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ВСТУП 

 

Виклики часу зумовили розроблення Концепції «Нова українська 

школа» – документа, який вимагає розробки нових методологічних підходів 

культурологічного спрямування, в центрі яких  формування духовної 

особистості, нарощування культурного потенціалу суспільства. Зміни 

громадсько-політичного устрою, економічного життя нашої держави, 

психології громадян зумовили серйозні перебудови системи освіти. 

Стратегічні завдання освіти – відродити пріоритетний розвиток особистості 

на основні вивчення мови, літератури та інших гуманітарних та 

негуманітарних дисциплін, а також культури, традицій та звичаїв народу. 

Людство помітно змінює орієнтації в бік демократії, піднесення авторитету 

особистості. Актуальності набуває стратегія прискореного розвитку освіти, 

що забезпечить розвиток особистості, її самоствердження та саморганізацію. 

На кожному конкретному етапі розвитку суспільства домінують певні 

орієнтири, які задають напрям у розв’язанні проблем виховання. На наше 

переконання, сьогодні такими орієнтирами є формування комунікативно- 

мовленнєвої компетентності в процесі засвоєння літературознавчих понять. 

Розвиток української держави зумовлює необхідність виховання саме 

особистості з високим рівнем духовності й культури, спроможної самостійно 

приймати нестандартні рішення, здійснювати вільний вибір, творчо мислити, 

гнучко реагувати на зміни обставин і самій їх творити. Цим параметрам 

відповідають творчі якості людини, які мають стати предметом 

цілеспрямованого виховання і розвитку. 

Комунікативний підхід до навчання української мови в початкових 

класах, як відомо, став домінуючим у сучасній методиці й практиці 

шкільного навчання. Зрозуміло, що водночас передбачаємо і засвоєння 

мовного матеріалу, і формування мовленнєвих умінь та навичок учнів. 

Окремі аспекти становлення комунікативно-мовленнєвої 

компетентності вивчали Г. Балл, Л. Виготський, П. Гальперін, Д. Ельконін, 
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М. Жинкін, Г. Костюк, О. Леонтьєв, В. Бадер, Л. Варзацька, М. Вашуленко, 

І. Гудзик, Г. Кудіна, З. Новлянска, Т. Ладиженська, М. Львов, Н. Скрипченко, 

В. Собко, М. Стельмахович, О. Хорошковска та ін. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури засвідчив, що проблема 

розвитку мовлення молодших школярів, формування й удосконалення 

комунікативних та мовленнєвих умінь є однією з провідних у працях 

психологів, мовознавців та педагогів. Літературознавча робота 

досліджувалася Л. Айдаровою, Л. Виготським, В. Глоцером, О. Мелік- 

Пашаєвим, З. Новлянською, В. Сухомлинським, Г. Цукерманом та 

провідними українськими методистами А. Богуш, М. Вашуленком, 

Н. Орлановою, О. Савченко. 

Розвиток мовлення – це провідний принцип у роботі з учнями на 

уроках читання, граматики, правопису. Робота над правильною вимовою, над 

чіткістю і виразністю усного мовлення, над його культурою, над відчуттям 

змісту і краси мовленого слова, над збагаченням словникового запасу має 

стати складовою кожного уроку, поряд з конкретними лінгвістичними 

завданнями. Комунікативно-мовленнєвий розвиток зорієнтований на 

посилення практичної спрямованості змісту навчання мови, надання 

пріоритету формування в учнів умінь і навичок спілкуватися в різних сферах 

соціального життя. 

Комунікативно-мовленнєва компетентність молодшого школяра – це 

володіння різними видами комунікативно-мовленнєвої діяльності, здатність 

вільно будувати своє мовне спілкування, володіння комплексом літературних 

знань. Складовою комунікативно-мовленнєвої компетентності є, на наш 

погляд, літературознавча компетенція, яка зумовлює достатній читацький 

досвід молодших школярів, сприяє усвідомленню жанрової специфіки твору; 

здійсненню грамотного аналізу твору; визначенню та усвідомлення таких 

понять, як тема, ідея, жанрова специфіка твору тощо. Володіння 

літературними поняттями дає можливість дитині глибоко осмислити 

художній твір, відтворити систему художніх образів та розширити коло своїх 
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знань, охопивши жанрові форми художньої, науково-пізнавальної, довідкової 

літератури, української та зарубіжної. Слід зазначити, що структурними 

компонентами літературознавчої компетенції є: практичне ознайомлення з 

літературознавчими поняттями, сприймання, аналіз літературного твору. 

Актуальність і недостатня розробленість зазначеної проблеми 

зумовили вибір теми дипломної роботи. 

Об’єктом дослідження є процес формування комунікативно- 

мовленнєвої компетентності учнів початкової школи. 

Предмет дослідження: особливості формування комунікативно-

мовленнєвої компетентності молодших школярів у процесі літературознавчої 

роботи. 

Мета дослідження: дослідити особливості процесу формування 

комунікативно-мовленнєвої компетентності у навчально-виховному процесі 

молодших школярів, спрямованої на забезпечення якісних характеристик 

мовлення, та запропонувати методичні  матеріали з проблеми дослідження. 

Гіпотеза дослідження: формування комунікативно-мовленнєвої 

компетентності дітей молодшого шкільного віку буде відбуватись ефективно, 

якщо забезпечити такі педагогічні умови: удосконалення знань щодо 

літературознавчих понять; детальне вивчення жанрів літератури; 

спрямованість змісту художніх творів на формування у дітей оціночно- 

емоційних суджень; розуміння і усвідомлення дітьми сутності авторської 

позиції художнього твору; забезпечення взаємозв'язку комунікативно- 

мовленнєвої, художньо-мовленнєвої, літературно-творчої діяльності у 

відтворенні й закріпленні дітьми змісту художніх творів. 

Мета й гіпотеза дослідження потребували розв'язання таких завдань: 

 здійснити дефінітивний аналіз основних понять дослідження; 

 визначити психолого-педагогічні засади формування комунікативно-

мовленнєвої компетентності молодших школярів; 

 описати вимоги до формування комунікативної компетентності 

молодших школярів у нормативних документах і підручниках; 
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 здійснити діагностику сформованості комунікативно-мовленнєвої 

компетентності дітей молодшого шкільного віку; 

 вивчити й узагальнити передовий педагогічний досвід з 

досліджуваної проблеми; 

 описати особливості використання інтерактивних методів у процесі 

формування комунікативно-мовленнєвої компетентності молодших школярів 

на уроках літературного читання. 

Нами були використані наступні методи: вивчення й аналіз літератури, 

шкільних програм і підручників, цілеспрямоване педагогічне спостереження, 

узагальнення досвіду роботи вчителів, констатувальний експеримент. 

База дослідження: комунальний заклад «Сиваковецький заклад 

загальної середньої освіти І-ІІ ступенів Турбівської селищної ради 

Вінницького району Вінницької області» (3 клас). 

Апробація основних положень дослідження відбувалась у процесі 

експериментальної роботи в школі, шляхом участі в науково-практичних 

конференціях. За матеріалами дослідження опубліковано статті: 

1. Герасименко (Мороз) І. Прийоми формування комунікативно-

мовленнєвої компетентності молодших школярів у процесі літературознавчої 

роботи / І. Герасименко // Українська дитяча література: здобутки й 

перспективи розвитку: матеріали ІІІ Регіональної студентської науково-

практичної конференції (м. Вінниця, 2 квітня 2021 р.) / Упор. Лапшина І. М., 

Віннічук А. П. – Вип. 3. – Вінниця: ВДПУ, 2021. – С.132-137. 

2. Герасименко (Мороз) І. Формування комунікативно-мовленнєвої 

компетентності молодших школярів у процесі театралізованої діяльності / 

І. Герасименко // Актуальні проблеми формування творчої особистості 

педагога в контексті наступності дошкільної та початкової освіти : збірник 

матеріалів V Міжнародної науково-практичної Інтернет-конференції 

(Вінниця, ВДПУ імені Михайла Коцюбинського, 22-23 квітня 2021 р.). – 

Вінниця: ТОВ «Меркьюрі-Поділля, 2021.  – Вип. 10. –  С. 457-460.  
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